

我省民营企业进出口占比提高

前三季度全省货物贸易进出口总值1.4万亿元，同比增长4.8%

本报济南10月15日讯(记者 王瑞超) 15日,济南海关召开新闻发布会,通报了前三季度山东进出口情况。今年前三季度,山东省货物贸易进出口总值达1.4万亿元,同比增长4.8%。青岛、烟台进出口总值位居山东省各市前列,民营企业进出口占比提高,拉丁美洲为第一大进出口市场。

伴随转型升级的加快和新兴市场的开拓,进入三季度,山东进出口增速明显好转。9月份当月进出口值1805.6亿元,同比增长16.5%,创月度进出口值历史新高。前三季度,山东省货物贸易进出口总值1.4万亿元人民币,同比增长4.8%。其中,出口7695.8亿元,增长5.6%;

进口6278.8亿元,增长3.9%。当前,虽然外贸形势严峻,但据海关部门综合研判,山东外贸增长弹性依然较强。拉丁美洲为第一大进出口市场,对欧、美市场进出口小幅增长。济南海关副关长师国旺表示,今年以来,山东省加大力度推进新旧动能转换重大工程实施,确立了包括新

一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、高端石化等十大重点产业,这些行业也与山东省外贸发展息息相关。

师国旺称,原油引领大宗商品进口猛增。他还表示,山东省与新兴市场合作基础广泛、产业互补优势明显,如巴西、安哥拉出产山东省地炼行

业所需的轻质原油,进口规模不断扩大;山东省汽车、家电、纺织服装等则在非洲、拉美市场具有优势。今年以来山东省对拉丁美洲、非洲贸易成为山东省外贸的主要增长点,前三季度进口、出口值分别增长19%、21.9%,缓解了对传统发达市场增长变缓的不利局面。

国防大学教授卢勇做客齐鲁大讲坛

讲述人民军队的奋斗历程和历史启示



13日,卢勇教授做客齐鲁大讲坛,为大家带来一堂生动的战争历史课。
本报记者 戴伟 摄



主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

本报记者 李师胜

10月13日下午,国防大学的卢勇教授做客齐鲁大讲坛,讲座主题为《从胜利走向胜利——人民军队的奋斗历程和历史启示》。讲座总结了人民军队在斗争中丰富多彩的实践经

验,鞭辟入里又深入浅出,不失幽默诙谐。

新中国成立,我军第一次授衔期间,兴国籍将军有54人。兴国为什么出了这么多将军?卢勇说,“1927年上井冈山,1929年制定兴国土地法。兴国土地法规定,土地分给农民后,可以自己耕种,也可以抵押、买卖、继承。”政策很受农民欢迎,发动农民有了基本指针。

卢勇表示,兴国当年28万人口,9.3万人参加红军赤卫队。在长征途中,兴国籍的官兵牺牲12083人,中央红军走了二万五千里,相当于几乎每一公里的路上都长眠着一名兴国籍红军战士的英魂。

卢勇教授演讲时,不少观众

拿着笔记本仔细地记录。王镇瑜老人是齐鲁大讲坛的老听众了,落下的讲座不多。她不但做了笔记,还带了两种颜色的笔,专门用红笔记录下自己认为的重点。“讲座很入耳,让人感觉到很亲切。”

山东师范大学教授李红春是讲座主持人,他笑着说自己也被卢勇教授圈粉了。讲座中,记者留意到,前排有一个小姑娘一直在认真听讲。讲座之后,他的爸爸告诉记者,孩子只有9岁,但国防教育要从娃娃抓起。“虽然世界和平是主流,但中国也还面临一些地缘政治等问题,所以想让孩子从小树立家国意识。”他也希望更多专家教授走进校园,给孩子们上更多类似课程。

南美白对虾核心育种技术获重大突破

终结我国南美白对虾养殖种虾受制国外的局面

本报济南10月15日讯(记者 王瑞超) 通讯员 王超)南美白对虾核心育种技术在山东取得重大突破,预计到2022年,达到年产100万对优质种虾的能力,可实现对全国的南美白对虾种业供给,终结我国南美白对虾养殖种虾受制于人的局面。

据了解,中国水产科学院黄海水产研究所与山东省海洋生物研究院、邦普种业科技

有限公司等合作,在潍坊、青岛启动建设南美白对虾种业基地,达到年生产30万对无特定病原优质种虾的能力,可满足我国北方南美白对虾养殖需求。到2022年,达到年产100万对优质种虾的能力。

南美白对虾是全球单一产值最高的海水养殖种类,因其物美价廉、老少咸宜,拥有巨大的国内外市场需求。但是,长期以来,南美白对虾

的育种技术,被国外少数几个国家几个国家控制,我国种虾的年需求量超过150万对,苗种年需求量超过6000亿尾,完全依赖进口。

为破解这一难题,中国水产科学研究院黄海水产研究所自2011年起,组合30多个引进种质资源群体,创新研发出核心育种技术和制种技术,在青岛等地培育出“壬海1号”、“海兴农2号”2个国

家级新品种;突破了种虾循环水养殖、健康微生态系统调控和繁育性能营养调控关键技术,建立了标准化、规模化无特定病原种虾养殖关键技术,具备了大规模扩繁优质种虾的技术能力。

目前,我国南美白对虾年产量150万吨以上,年产值达600多亿元;2017年山东省年产量13.3万吨,产品产值66.5亿元。南美白对虾核心育种技术

的突破,对我省南美白对虾产业发展具有重大意义。预计到2022年,全省南美白对虾产品产值可翻一番,打造国际一流的南美白对虾“育繁推”一体化的技术体系和种业创新平台,培育出完全拥有自主知识产权且品质优于进口种虾的南美白对虾山东品牌,打破种虾、种苗受制于外国的局面,全面提升我国对虾种业的自主创新能力和国际竞争力。

凡纳滨对虾循环水养殖项目通过验收

填补国内大规模养殖的空白

本报济南10月15日讯(记者 王瑞超)近日,由中科院海洋研究所联合企业共同完成的“全封闭工厂化循环水养殖凡纳滨对虾技术研究与示范”项目通过验收。该项目填补了国内大规模工厂化循环水养殖凡纳滨对虾的空白。

据了解,凡纳滨对虾是世界三大经济虾种之一,现在已经成为世界第一大养殖虾种,目前已成为我国水产养殖的支柱性产业。该项目攻克矩形养殖池高效集污、死虾及虾壳自动收集、生物氧化塔量化设计与过程调控等难题,首创间

歇式回水和变流高效排污技术与装备。通过工艺技术设备的创制与改进,实现了凡纳滨对虾全封闭循环水养殖技术的新突破。

数据显示,自2013年开始我国的凡纳滨对虾养殖持续下滑,2014年以来我国对虾养殖成功率频频出现问题,例如占养殖总量80%以上的南方主产区连续3年暴发大面积病害,山东部分精养区域发病率高达70%。目前中国正式从对虾净出口变成了净进口国,每年须进口100万吨虾产品。

为什么会造成这种局面呢?中科院海洋研究所研究员孙建明表示,虾每生长一次就要脱一次壳。养殖过程中对虾每天大量蜕皮,会造成池内回水和排污系统堵塞;对虾养殖投喂量大,约是同等养鱼生物量的4倍,产生的污物多,水处理系统负载较高;对虾个体较小,不耐水流冲击,所需水流速度要小,不利于排污。

据悉,很多人就认为循环水养虾不是难事,事实并非如此。近年来,国内外在对虾工厂化循环水养殖研究方

面取得不少成果,但对虾养殖技术的进步速度赶不上病害与环境的变化。目前,工厂化养殖系统发展水平尚处于规模较小和技术不够成熟的初级阶段,缺乏对技术的系统认知和应用,这是全球性的问题,没有好的案例可供借鉴。而工业化循环水养虾为对虾创造一个较好的生存、生长和生活条件。它具有占地少、产量高、效益好,可以避免传统养虾方式带来的虾病和水体污染,减少天气对养殖的不利影响,生产方式环境友好等优点,在虾病

肆虐的当下,全程可控的工业化循环水养殖是一个新的思路和方向。

该成果有效解决了环境保护、节水节能、食品安全等水产养殖关键制约问题,具有很好的生态效益、经济效益和社会效益。同时,该项目还为老旧苗室改造利用提供了新途径,具有广阔的推广前景。下一步,该研究团队将进一步提升工程量化设计水平,达到标准化、智能化,并着手建立行业规范,建立示范点,开办养殖培训班,使水产养殖业得到可持续发展。